

## 厅局级公务员公共外交与国家形象研讨班圆满结业

2013-11-22 14:09:00

来源: 国家行政学院2013-11-21



2013年11月5日至15日, 国家行政学院举办了厅局级公务员公共外交与国家形象研讨班。来自各省区市、地州盟相关部门负责同志, 中央和国家机关有关部委相关业务司局负责同志共30人参加了培训。

本期研讨班的培训目的是通过学习公共外交与国家形象相关基本理论, 研讨把握公共外交特点规律、推进我国公共外交战略、提升我国国家形象与国家软实力等问题, 结合强化学员马克思主义群众观, 提高学员公共外交能力与素养。

研讨班在课程设置上, 共安排了四个模块。第一个模块是课堂授课。国家行政学院政治学教研部副主任、教授于军、国家行政学院政治学教研部教授李拓、国家行政学院政治学教研部副教授刘志伟、国家行政学院社会和文教教研部教授朱岚、中国人民对外友好协会副秘书长韩光明、中国人民大学国际关系学院教授金正昆、英国华誉风险管理咨询公司总裁沙学文等在研讨班上授课。第二个模块是现场教学, 国家行政学院政治学教研部组织了两次现场教学。学员们参观了中国北方工业公司工业成果展览, 听取了北方工业公司总裁助理李建民以“企业责任和国家形象”为题的报告并进行了互动交流。学员们还走访了中国外文局, 听取了周明伟局长所做“以国际眼光对外说明一个真实的中国”的演讲。第三个模块是学员论坛。在第一次学员论坛上学员们围绕本职工作, 畅谈学习习近平总书记重要讲话的体会。在第二次学员论坛上, 五位学员介绍开展公共外交的经验。第四个模块是结构化研讨。在第一次结构化研讨中, 学员们围绕“推进我国公共外交的现存问题”这一主题, 聚焦出“战略谋划和顶层设计”、“参与程度与人才体系”、“方式方法与手段途径”等三个大家普遍关注的问题。在第二次结构化研讨中三个小组分别围绕在第一次研讨中聚焦出来的一个问题厘清问题成因、提出政策建议。

在班长、中国民间组织国际交流促进会副秘书长武树民, 学习委员、文化部对外文化联络局副局长赵海生以及宣传委员、中

央统战部七局副局长徐志涛等三位班委的带领下，30名学员展现了良好的学风。研讨期间，班委举办了“美丽校园”手机摄影展，学员撰写了6篇新闻稿，编发了7期学员感言手机报，而且还利用晚上课余时间举办了专题讲座，请新疆维吾尔自治区党委宣传部副部长张可让就新疆的意识形态工作作了专题报告。

通过学习，学员们在以下三个方面得到了共识：第一，公共外交必须由政府主导。目前我国公共外交的主体不明，资源分散，低层次重复浪费现象比较严重，急需明确公共外交牵头部门的职责，解决好体制机制问题。第二，公共外交是做人的工作。公共外交一方面要揭开外交的“神秘”外纱，宣传、解释好我对外政策，争取全体民众的支持、理解和认同；另一方面要采用各种手段，包括政治、经济、文化、军事、民间等等，用外方能听懂的语言来宣传中国的世界观、文化观、价值观，完善、美化中国形象，讲好中国的故事，传播好中国声音，取得国际认同。第三，公共外交需要全民参与。现在中国每年有八千万人次走出国门，有1.34亿人次的外国人进入中国，实际上每个中国人都在或多或少地参与公共外交，参与塑造中国形象。

11月15日上午，研讨班在学院举行了结业式。国家行政学院副院长陈立为学员颁发结业证书，国家行政学院政治学教研部副主任、教授孙晓莉做了送一句话的结业赠言。结业式由国家行政学院进修部副司级班主任车美玉主持。

责任编辑：毕雁

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

9529

中国社会科学网电话：010-84177875；84177878；84177879；84177688 Email: [skw01@cass.org.cn](mailto:skw01@cass.org.cn)

投稿邮箱：[skw01@cass.org.cn](mailto:skw01@cass.org.cn) 网友之声信箱：[skw02@cass.org.cn](mailto:skw02@cass.org.cn) 地址：北京市朝阳区望京中环南路1号 邮编：100102

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号